

· 社会主义理论与实践 ·

中国共产党对社会发展理论的新贡献

衡彩霞

(信阳师范学院 政法学院, 河南 信阳 464000)

摘要: 中国共产党立足于当代实践提出了人的全面发展观, 从新的历史高度上, 回答了社会主义社会为什么发展、发展什么和如何发展的问题。将发展价值论由重物推向重人, 将发展目标论由社会推进到人的全面发展, 将发展方式论由线式与对立式思维推进到互进式和文明式, 将发展理论提升到以人为核心的新境界。这是中国共产党对社会发展理论的新的重大贡献。

关键词: 中国共产党; 社会发展; 人的全面发展; 理论创新

中图分类号: C911 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0964(2003)05-0001-04

一、对社会发展价值理念的新贡献

发展的价值问题, 是发展所要满足需求的问题以及为什么要发展的问题。这一问题内涵于不同的发展观念中并支配着人们的行为。早期支配人们行为的是以经济增长为核心的发展理念。它以经济发展为根本指向, 将国民生产总值的增长看成发展的根本, 以此作为衡量社会文明的惟一尺度; 用经济发展代替其他发展, 甚至以牺牲其他发展达到经济的发展。经济核心型的发展观, 是将经济增长视为发展的价值所在。随着社会的发展, 以经济为核心的发展观暴露出越来越多的弊端, 尤其是单纯追求经济增长、加剧的人与自然资源的矛盾问题以及“有增长无发展”的社会问题, 使人们逐渐意识到经济增长只是社会发展的指标之一, 而非全部。发展不应仅仅是经济发展, 还应包括政治、环境、文化等方面的发展, 只有经济、政治、环境、文化等共同发展才表明社会发展。发展观的重心由经济移向了社会, 形成了社会核心型的发展观。社会核心型的发展观是, 将社会发展确立为发展的最高价值。两种发展观的共同特点是, 遮蔽了人的发展在发展中的价值, 其实践造成并激化了经济、社会发展与人的生存和发展之间的矛盾, 从而迫使人类反思自己的发展理念。于是, 对环境的经济开发不超过自然所能承载的程度, 科学合理开发自然资源, 持续利用, 既能满足当代人的需要, 又不损害后代人满足其需要的能力的发展观, 即可持续发展观应运而生。可持续发展观是一种更具综合

性的新型发展观, 它将关注的重心由物趋向了人, 并由当代人推及到后代人, 强调生态、经济、社会、人口资源等各种因素协调发展, 体现了对人的关怀, 这是一巨大的历史进步。但可持续发展观侧重的是人生存条件的持续性, 对人自身的发展及其社会价值则不够明晰。

人的全面发展观的提出, 深化了社会可持续发展观的人文意旨, 真正确立了人在发展中的最高地位和价值。

1. 人是社会发展的推动者。人类的最根本特点在于他是实践存在物。为了自己的生存, 人必然与它物发生对象性关系, 并通过对象性活动及其结果满足自己的各种需求。人的对象性活动及其产品、产品的分配、交换和消费等构成社会的经济现象。人在活动中必然与他人发生并结成一定的关系, 这种关系体现着人们在活动中的地位 and 切身利益。为了维护自己的地位和利益, 产生了处理社会关系的活动。在阶级社会中, 关系对象性活动及其结果获得了一定的形式——国家政权、政治法律设施、政治法律制度及其相关联的方式, 构成了社会的政治。人们的精神对象性活动及其结果满足自己的精神需求, 这种生产活动、生产产品、产品的享有等构成社会的文化现象。经济、政治、文化都是人类现象。为了自身的延续和发展, 人类必然不断推进社会经济、政治、文化的全面生产和发展。人是推动社会发展的主体。

2. 人是社会发展成果的享有者。人是自然生成

收稿日期: 2003-06-15

作者简介: 衡彩霞(1957-), 女, 河南西峡人, 信阳师范学院政法学院教授, 硕士研究生导师。

物,也是社会存在物。人通过实践活动将自己的本质、力量外化于对象之中,其本质、力量又通过对象物的内化而得到发展、提高和增强。人是自己的物质活动及其发展成果的享有主体:社会生产力水平的提高,物质财富的逐渐丰富,都是为了改善人们吃穿住行的条件,为了满足人们不断发展的物质需求,提高人的生活质量和身体素质。人是自己社会政治活动及其发展成果的享有主体:社会宽松和谐的人际关系、完善合理的法律制度、高水平的政治文明,会为人们的各种对象性活动提供良好的政治环境,并最终转化为人的思想道德素质的不断提高和个性的独立化。人是自己的精神文化活动及其发展成果的享有主体:各类文化尤其是内容科学健康、形式丰富多彩、品格上体现传统与现代结合、民族性与世界性结合、高雅与通俗结合、精品化与大众化结合的文化,会为人们提供良好的文化氛围,并转化为人的精神力量,推动人的科学文化素质和各种能力尤其是创新能力的不断发展。

以上两点表明,人为了存在和发展自身,必须进行对象性活动,创造成果,发展成果;而对象性活动及其成果的创造与推进最终是为了人自身的存在和发展。因此,经济发展、政治发展、文化发展不能成为社会发展的终极意义所在,也不能成为度量社会文明和进步的根本标准。社会是否进步、是否更为文明,要看这一社会的经济、政治、文化是否促进了人的全面发展。人的全面发展才是社会主义发展的最高价值,一切发展都要紧紧围绕着人的全面发展而进行。其他发展与人的全面发展相比,只具有手段价值。失去了属人的和为人的任何发展,都将变得毫无意义。那种经济有增长而社会无进步的发展,那种有速度而无社会效益的发展,那种以透支环境、破坏生态为代价的发展,那种牺牲人的发展以促使其他发展的发展,都是我们在今后的发展中要尽力避免的。人的全面发展观置人于发展的最高位,把发展理念由社会价值核心型的理念推进到真正的人的价值核心理念。

二、对社会发展目标理论的新贡献

发展目标是一定发展理论、发展战略的宗旨和意图的集中体现。共产党人的一切努力和奋斗,都是为了最广大人民的解放和发展。但在不同的历史阶段上,发展目标的确定因受认识水平、历史条件、国情等因素的影响与制约而显现出不同的特点。纵观我国建国后发展目标的发展历程,有四个比较明显的阶段。

1. 以工业化为目标阶段。大致为建国初期至

20 世纪 60 年代初。毛泽东是中国社会主义发展理论的奠基者和社会主义发展道路的开拓者。他认为,对于我国这样一个现代化工业仅占 10% 的落后的农业国来说,只有在社会主义条件下走工业化的道路,才能使国家达到切实的发展。所以,毛泽东最初对国家发展的理解是工业化加社会主义。早在党的七大报告中,他就说过,在新民主主义的政治条件获得之后,中国人民及其政府必须采取切实步骤,在若干年内逐步建立重工业和轻工业,使中国由农业国转变为工业国。这一设想,在新中国的第一个五年计划中得到充分体现,并在“一五”期间的实践中取得了举世瞩目的成就。

2. 以“四个现代化”为目标的阶段。20 世纪 60 年代初至 70 年代末,特殊的历史环境使新中国工业的发展异常艰难。由于工业家底太薄,发展工业需要农业提供积累和支撑,农业和其他方面的发展因国家对工业的全力投入和大规模建设在一定程度上受到影响,而没有农业和其他方面的发展,国家工业发展也难以继续。毛泽东从 1957 年后逐步意识到这个问题,提出要把中国建成一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的社会主义国家。1964 年 12 月,根据毛泽东的建议,周恩来在三届人大一次会议上正式提出了“四个现代化”(工业、农业、国防和科学技术现代化)的发展目标。用“四个现代化”取代工业化目标,体现了以毛泽东为代表的中国共产党人对社会发展内涵的理解趋于丰富、全面。

3. 以“促进社会全面进步”为目标。大致从十一届三中全会召开起到本世纪初。“促进社会全面进步”的发展目标体现了邓小平对马克思主义发展观的继承与发展,又具有中国特色和时代性。第一,视发展社会主义的本质要求。邓小平反复强调指出,社会主义的本质是解放生产力、发展生产力、消灭剥削、消除两极分化,最终达到共同富裕。第二,社会全面进步,就是“一个中心”和“两个文明”的共同发展。经济是基础,我国处于社会主义初级阶段,生产力相对落后是制约其他方面发展的瓶颈,必须以经济建设为中心,推动生产力的快速发展。但中心不等于全体,经济只是物质文明中的一个部分,物质文明的发展离不开精神文明的支持。在保证以经济建设为中心的前提下,同时推动社会物质文明和精神文明建设。第三,采取“三步走”战略,逐段逐步实现发展目标。邓小平的促进社会全面进步的发展目标,中心加两个文明的发展模式、三步走的发展战略,表明中国共产党人对社会发展的理解更加全面,更加深刻,更加务实。

4. 以“促进人的全面发展”为目标。这一目标的

当代阐释体现了中国共产党人确立发展目标视野的大转换: 由“重物”到“重人”的转换。第一, 认为人是社会发展的目的。将促进人的全面发展看成社会主义的本质要求。“我们建设有中国特色社会主义的各项事业, 我们进行的一切工作, 既要着眼于人民现实的物质文化生活需要, 同时又要着眼于促进人民素质的提高, 也就是要努力促进人的全面发展。这是马克思主义关于建设社会主义新社会的本质需求”^{[11](P42-43)}。第二, 人的全面发展离不开社会的全面发展, 人的存在与发展不但要依赖自身, 还要依赖外在的条件及其发展。因此, 社会发展本身虽不是目的, 但并不表明社会发展不重要; 相反, 没有社会的全面进步, 没有社会提供一定的物质财富和精神财富, 人的全面发展就成为空中楼阁式的幻想。要将促进人的全面发展落到实处, 就必须做好基础工作, 以经济建设为中心, 以“三个代表”重要思想为指针, 全面推进社会主义的物质文明、政治文明和精神文明建设。第三, 促进人的全面发展是过程性与阶段性的统一。将目标划分成阶段性的分目标是实现根本目标的必然途径。江泽民发展了邓小平的“三步走”战略, 在十五大提出的 2010 年、建党一百年和新中国成立一百年社会发展目标的基础上, 将社会发展目标进一步具体化、现实化, 提出本世纪头 20 年全面建设小康社会的目标。也就是, 要将我们现在已经达到的低水平的、发展不全面的、不平衡的小康社会推进到发展全面的、使我国十几亿人口普遍受益的、高水平的小康社会。在小康社会, “经济更加发展、民主更加健全、科技更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐”。高水平的小康社会必将使人获得进一步的全面发展, 人民生活将更加富足殷实; 政治、经济、文化权益得到切实的尊重和保障; 身心素质和能力得到明显提高; 人和自然达到一定程度的和谐发展; 人的个性得到一定的培育和发展等。因此, 全面建设小康社会的目标在实质上是促进人全面发展的阶段目标。将促进人全面发展的阶段性与过程性有机结合起来, 形成一个逐级递进、逐步提高的历史过程。江泽民的中心加社会全面进步的发展模式、分段走的发展战略, 促进人的全面发展为根本目标的发展目标观, 突出了社会发展的属人性, 确立了人在社会发展中的统领地位。

三、对社会发展路径理念的新贡献

发展路径观是关于达到发展目标的途径、道路、方式的观念。中国共产党在形成新的发展价值观和发展目标观的同时, 又确立了新的发展路径观。

1. 互促式。受社会历史条件的制约, 对于社会主

义和人的发展关系问题, 传统思维是线性决定式, 即将社会发展和人的发展的关系理解为单面的决定和被决定的关系: 社会发展决定人的发展, 社会发展水平和程度决定人的发展水平和程度; 社会发展达到理想状态, 人的发展才会趋于完美的境界。我们一直把马克思所设想的人的自由而全面的发展视为完全是未来共产主义的事情就是典型的体现。这样, 人的全面发展在它的社会条件还没有成熟之前, 永远是一个可望而不可及的理想。互促式发展方式观是以人的全面发展为核心, 从辩证的视角看待社会发展与人的发展的关系: “推进人的全面发展, 同推进经济、文化的发展和改善人民物质文化生活, 是互为前提和基础的。人越全面发展, 社会的物质文化财富就会创造得越多, 人民的生活就越能得到改善, 而物质文化条件越充分, 又越能推进人的全面发展”^{[11](P44)}。社会发展和人的发展并非线性的决定关系, 人与社会的共生共存性决定了二者的互为条件性和运动的同步性。社会的发展需要人提供体力、智力和创新力, 人的发展要依靠社会物质、制度、文化的支撑。只有人发展了, 社会才能有所发展; 但也只有社会发展了, 人们才能有现实发展。所以要推进社会的全面发展, 必须同时推进人的全面发展, 而要推进人的全面发展又不能离开社会的全面发展。忽视任何一方, 都不可能真正意义的全面发展。这就突破了对社会发展和人的发展的线性决定式理解, 确立了人与社会发展的双赢模式观念。

2 文明式发展。文明同野蛮、无知、愚昧相对立, 从内涵上讲, 是指人类活动的积极成果之和。“积极”是对人而言的, 只有对人的存在和发展有利、有益、有正面价值的那部分活动成果才构成文明。文明是逐步发展、逐渐累积的, 人类的文明最初是从人与自然的分野开始的。历史地考察社会的发展方式, 就人与自然的关系而言, 曾经历了前文明时期混沌如一的发展, 农业文明时期的自然式发展, 大工业时期的野蛮、掠夺式发展; 就人与社会的关系而言, 经历了人类初期的原始和谐式发展和阶级社会的对立式发展。社会主义制度的建立, 为走文明发展之路创造了条件。但在我国社会主义社会的发展过程中, 特别是改革开放的前 20 年, 注重物质文化建设, 忽视精神文明建设; 注重经济体制改革, 忽视政治体制改革; 注重经济效益, 忽视社会效益; 注重社会进步, 忽视人的发展; 注重对自然的开发利用, 而对生态的平衡和保护不力等现象是普遍存在的。文明式发展路径的核心是属人式发展, 发展的方式和结果要对人的存在及其发展有积极意义。和谐就是这一核心思想的集中体现。人是自然存在、社会存在、精神存在

的有机统一体,任一方面的失调都会造成人实际存在的某种不完善、不健全。和谐发展是人性的根本要求,也是社会主义制度的根本要求。所谓和谐是指事物组成要素间的彼此适合、有机联系、相互协调。适合性、有机性、协调性是和谐的三大属性。和谐发展包括人自身的和谐发展、社会的和谐发展以及人与其存在的外部条件的和谐发展。人自身的和谐发展是人自身各种素质即身体素质、科学文化素质、思想道德素质、劳动技能、个性之间的相互适合、彼此协调、互促互动。社会的和谐发展是社会的构成要素,即社会的物质文化、政治文化、精神文化间要相互配套、洽切互融、彼此协调、互促互动。人与其存在的外部条件之间的和谐发展包括人与自然、人与社会、人与文化、与他人之间的适合、洽切与协调。这种以人为核心的人与世界和谐、一体化的文明式发展路径观,是对野蛮、掠夺式、对立式路径观及其实践的

批判,是对只注重发展、忽视发展手段的科学性,只注重发展效益、忽视效益属人性的扬弃,突显了发展路径的人文价值。

总之,以人为发展的最高价值,以“人的全面发展”为社会主义发展的根本目标,以互促和文明方式为社会主义发展的当代路径,科学地回答和解决了我国为什么发展、发展什么和如何发展的问题,确立起以人的全面发展为核心的社会发展理念。这是中国共产党对社会发展的理论创新,标志着中国共产党人的社会发展理论达到了一个新境界。

参考文献:

- [1] 江泽民 在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话[M] 北京:人民出版社,2001.

责任编辑:张新光

The contemporary contribution of The Communist Party of China to the development theory of society

HEN G Cai-xia

(Department of Politics and Law, Xinyang Normal University, Xinyang 464000, China)

Abstract: The Communist Party of China pose a concept of all-round development of man, based on contemporary practices. It has in a new historical high answered the problem that why to develop and what to develop and how to develop for the socialist society. The development value ideology advance from material-emphasized to man-emphasized. The development goal ideology advance from society to people's development in an all-round ways. The development mode ideology advance from the curve mode and opposites mode to the concordant mutual promotion mode and civilization mode. The development theory raise up to a new view that person is the key. It is a new contribution to the development theory of society by the Communist Party of China.

Key words: The communist Party of China; development of society; all-round development of man; theory innovating